

## ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ КОРЕЯ В ЭКОНОМИКУ КАЗАХСТАНА

Мен Д.В. д.п.н., профессор КазНУ им. Аль  
Фараби

Курмашев Е. магистрант КазНПУ им. Абая

С развитием официальных дипломатических отношений Республики Казахстан с Республикой Корея предшествовал развал Советского Союза. В отношениях между двумя странами - максимально сохранить все многообразие сложившихся связей, а также заключить равноправный договор о сотрудничестве и взаимной помощи. За 20 лет независимости в экономику Казахстана было вложено более 70 млрд. долларов США прямых иностранных инвестиций.

Положительную динамику в привлечении иностранного капитала в казахстанскую экономику оказывает благоприятный бизнес-климат, обеспеченный приемлемым инвестиционным законодательством, а также экономической и политической стабильностью в стране. В настоящее время в Казахстане принята обширная нормативно-правовая база, регулирующая инвестиционную деятельность в стране. Одним из основных является Закон «Об иностранных инвестициях», принятый в декабре 1994 г., основная задача которого – совершенствование инвестиционного климата в республике для привлечения иностранных инвестиций.

Казахстан представляет собой огромное поле деятельности для корейских фирм и компаний. В республике на текущий момент зарегистрировано свыше 300 компаний с участием корейского капитала [1] Сейчас основательно заложены основы новых форм внешнеэкономических связей, в том числе инвестиционное и научно-техническое сотрудничество.

Все это связано с целенаправленной деятельностью правительств Казахстана и Республики Корея, каждое из которых надеялось за счет торгово-экономического сотрудничества решить с партнером свои внутренние проблемы. Сеул полагался на огромный рынок, богатейшую сырьевую базу и научно-технический потенциал Астаны в преодолении стагнации производства и ухудшения условий внешней торговли в начале 90-х годов.

В Казахстане видят, что Республика Корея может стать источником крупных капиталовложений в казахстанскую экономику, а также поставщиком на казахстанский рынок современной техники и технологии. Уже накопленный опыт и анализ перспектив позволяют утверждать, что определяющим фактором как прямого, так и косвенного влияния на дальнейшее развитие казахстанско-корейского сотрудничества является экономическое положение обеих стран.

Большое значение в двустороннем отношении имели встречи и визиты президентами двух государств в Сеуле и Астане. По итогам встреч

президентами были опубликованы совместные заявления, в которых упомянуты разнообразные сферы активно развивающегося сотрудничества. В основном корейские инвестиции малого и среднего бизнеса поступали в сектор общественного питания, досуга, строительное дело, торговлю, медицинские услуги и др.

Крупный корейский бизнес внедрился в отрасли добывающей промышленности, энергетики, телекоммуникационной инфраструктуры, строительство жилых домов бизнес-класса, архитектурных ансамблей и целых микрорайонов. Активно развернули свою деятельность такие крупные корейские финансово-промышленные группы (ФПГ), как Samsung, LG Election, LG International, SK Corporation, Hyundai. В 90-е годы развернули свою активную деятельность такие крупные предприятия, как Corus International (экспортно-импортные операции, торговля изделиями из кожи), Golden Bell Co.LTD, Ham Yan Chemical Corporation (поставка оборудования по производству химической продукции), Daewoo Electronics Co.LTD, Samsung Electronics Co.LTD, Ken In Energy Co.LTD, Gold Star Co.LTD.

На казахстанском рынке наибольшую инвестиционную активность проявили корейские концерны ФПГ Samsung, LG Electronics, Hyundai, Daewoo, в состав которых входили десятки крупных заводов, фабрик, торговых компаний и финансовых институтов с оборотом капитала в миллиарды долларов. ФПГ, число которых в Корее исчисляется несколько десятками миллиардов долларов, стали своеобразными локомотивами корейской экономики, заняли особое привилегированное положение в стране.

Известная корпорация Samsung Electronics, как лидер радиоэлектронной промышленности в Корее вызывала большой интерес у руководства Казахстана. Эта корпорация создала в Караганде завод по выпуску бытовых холодильников 100 тысяч в год. Стоимость проекта оценивалась в пределах 38 миллионов долларов США. Основными учредителями с казахстанской стороны выступали Карагандинский металлургический комбинат и Фонд социального, культурного и научно-технического развития Казахстана.

Именно в этот период начинается кредитование корейскими компаниями предприятий Казахстана. Samsung не остался в стороне. Контракт, подписанный в 1992 г. с Усть-Каменогорским свинцово-цинковым комбинатом, выделил кредит на приобретение медицинского оборудования в сумме 19 млн. долларов для лечебно-оздоровительного комплекса. Главным условием было погашение кредита сугубо за счет поставок продукции комбината. Лечебно-оздоровительный комплекс должен был стать по замыслу партнеров первым объектом здравоохранения в Казахстане, строящимся иностранными предприятиями под ключ. Общая стоимость проекта исчислялась в 100 млн. долларов.

Следует отметить, что деятельность корейских компании в Казахстане не ограничивалась инвестированием только названными предприятиям, они продолжались в помощи АО «Жезказганцветмет», Балхашского горно-

металлургического комбината, в АО «Жезкенский ГОК» и Восточно-казахстанский медико-химический комбинат». Таким образом, корпорация Samsung установила контроль над Жезказганским и Балхашским производителями меди, совокупная мощность которых к тому времени достигала 400 тысяч тонн в год [2].

Новый виток корейских инвестиции начинает отсчет с визита в Казахстана Президента Республики Корея Ли Мен Бака в 2009 году, который заверил, что в ближайшие 3-5 лет корейский бизнес готов довести уровень инвестиций в казахстанскую экономику до 5 млрд. долларов США. В основном корейские капиталовложения осуществляются в отрасли добывающей промышленности, телекоммуникационной инфраструктуры и электронного оборудования, в сфере сервиса.

В целом корейские инвестиции в казахстанскую экономику за 20 лет отношений между двумя странами носили поступательный и динамичный характер. В инвестиционном сотрудничестве Казахстан уступает Корее и имеет дефицит инвестиционной нетто-позиции, поскольку объем накопленных инвестиций из Казахстана в Корею составляет лишь 245 млн. долларов, причем в этом объеме практически отсутствуют прямые инвестиции, представлены только портфельные и иные. В дальнейшем имеется большой нереализованный потенциал сотрудничества по линии прямых инвестиций из Казахстана в Корею [3].

Так, в 2006 году численность предприятий с иностранным капиталом на территории Казахстана достигала 8881. Тем самым Корея по численности своих предприятий в Казахстане заняла 7-место, уступив России, Турции, США, Великобритании, Китаю, Германии. Данные показатели наглядно демонстрируют усиливающуюся заинтересованность со стороны Республики Корея деловых кругов к казахстанскому рынку. Однако негативный оттенок на общее развитие инвестиционного сотрудничества между странами наложил азиатский кризис в конце 1990 гг. В связи с этим корейским кампаниям, активно реализовавшим инвестиционную деятельность с Казахстаном, пришлось заморозить ряд проектов.

Корея является лидером в области коммерческого интернет-технологий с самым высоким количеством подключений на душу населения. Бурное развитие телекоммуникационной промышленности началось в 1990-е годы, когда правительство страны обязало операторов предоставить 2 Мб/с подключение для каждого гражданина страны. Такая государственная политика, конкурентный рынок и высокая компьютерная грамотность населения послужили основой для бурного развития телекоммуникационной отрасли в стране. На сегодняшний день Корея является мировым лидером по уровню информатизации, имея самый высокий в мире коэффициент охвата населения услугами широкополосной сети Интернет. Более 80 % населения страны имеют доступ к высокоскоростному Интернету, в 2004 г. она заняла 4-место в мире по числу пользователей. В настоящее время она является лидером.

В секторе информационных технологий между Казахстаном и Кореей было реализовано несколько крупных проектов. В ходе подписанного Кредитного соглашения между ОАО «Индустриальный парк» и «Эксимбанком» Кореи, основной целью которого являлось развитие телекоммуникационных сетей сельских районов республики, корейской стороной была произведена поставка телекоммутаторов на 74500 телефонных линий и проведены специальные тренинги для казахстанских специалистов в телекоммуникационной сфере.

Между Казахстаном и Республикой Корея динамично развивается отношения в области предоставления льготных кредитов. В 1999 году был подписан межправительственный договор по программе Фонда содействия экономическому сотрудничеству, который является финансовым институтом Кореи по предоставлению льготных кредитов развивающимся странам на проекты, в реализации которых участвуют непосредственным образом корейские предприятия. Согласно подписанному документу фонд выделил Казахстану льготных займов на общую сумму 12,4 млн. долларов США под 3 % годовых, сроком на 25 лет с условием частичного погашения через каждые 7 лет.

На основе льготного кредитования в рамках официальной помощи развития в 2002 г. были модернизированы телекоммуникационные сети Алматинской области. Средства займа Корейского фонда экономического развития и сотрудничества на сумму 20 млн. долларов США под 2 % годовых направлены на оплату оборудования LG Electronics.

В 2008 г. между корейской компанией «ЮСОН метал» и акиматом Жамбылской области подписан контракт на разработку кремниевых рудников. Для корейской стороны данный факт имел большое значение, ввиду того, что впервые к разработке месторождений допущена частная корейская компания. Основной целью компании «Юсон метал» является ежегодная добыча в Казахстане примерно от 180 тыс. до 1 миллиона тонн обычного силиката и от 80 тыс. до 100 тыс. тонн металлического силиката в год.

В 2004 г. было подписано межправительственное Соглашение о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии между МЭМР РК и Министерством науки и технологий Республики Корея. В 2006 году между АО НК «Казатомпром» и Korea Hydro & Nuclear Power Co., Ltd было подписано долгосрочный контракт на поставку химконцентрата природного урана, срок действия которого определен до 2010 г. В 2008 г. между этими компаниями был подписан контракт на поставку урановых концентратов в 2011-2017 гг.

Корпорация «КЕРСО» объявила о подписании с Центрально-азиатской энергетической компанией Казахстана Меморандум о сотрудничестве на сумму 500 млн. долл. США. В рамках соглашения предусматривается участие корейского партнера в реализации энергетического проекта в Астане. В Астане будет построена новая теплоэлектростанция мощностью 240 мегаватт, а мощность действующей электростанции будет увеличена с

нынешних 360 до 600 мегаватт. Представители «КЕРСО» отмечают, что динамичное развитие экономики Казахстана потребует в дальнейшем большего объема электроэнергии.

В последние годы сотрудничество Кореи и Казахстана в банковском секторе наращивает свои темпы. В 2008 г. один из ведущих банков Кореи Kookmin Bank решил выкупить долю АО «Банк ЦентрКредит» в целях внедрения в быстрорастущие центрально-азиатские рынки, увеличения своих позиций на корпоративном рынке, рынке малого и среднего бизнеса стран Центральной Азии. Для корейских кредиторов это крупнейшая сделка по приобретению за рубежом. 30 % акций АО «Банк ЦентрКредит» обошлось в 634 млн. долларов и Kookmin Bank планирует увеличить свою долю до 59,1%. Как считают эксперты, данная сделка очень выгодна для АО «Банк ЦентрКредит» как интеграционный процесс в международное банковское сообщество. В первую очередь, речь идет о новых технологиях, развитии спектра услуг, опыте в индустриализации, привлечении инвестиций. В 2007 г. АО «Банк ЦентрКредит» (доля рынка 8 %) входило в число крупнейших банков Казахстана и занимает 6 место. Его активы составляют более 7,3 млрд. долл. (примерно 3,1 % баланса Kookmin Bank) [4]

Казахстан сегодня интересен для корейских инвесторов не только из-за богатых сырьевых запасов и стабильной политической системы, но и из-за того, что Алматы реально может стать финансовым центром региона. Соседние государства постепенно входят не только в товарооборот республики, но и в общие финансовые потоки.

Наряду с финансовыми организациями в Казахстан могут войти инженерно-технологические компании, которые займется созданием новых производств, строительством коммуникаций и прочим. Производители продуктов питания и других товаров перерабатывающего сектора, возможно, придут уже следующим эшелонам. Из-за того, что в Казахстане много природных ресурсов и большая территория, но мало населения, производственные предприятия будут строиться с расчетом на рынок соседних стран Узбекистана и Кыргызстана.

Из всего сказанного можно сделать краткий вывод, что в ближайшие годы в связи с Программой форсированного индустриального развития Казахстана, стабильного роста экономики двух стран и продвижения сотрудничества по пути стратегического партнерства произойдет значительное наращивание объемов корейских инвестиций в экономику Казахстана. Корея зарекомендовала себя одним из важнейших и надежных экономических партнеров Казахстана, ее опыт в индустриально-технологической и финансовой сфере очень высок и важен для развития экономики нашего государства. Несмотря на очевидный рост интереса к Казахстану со стороны Кореи объем торгово-экономического сотрудничества между двумя странами пока относительно не велик. Объем корейских инвестиций в казахстанскую экономику также уступает ведущим странам инвесторам. Современное состояние внешнеэкономических отношений

обусловлено с одной стороны – богатыми природными ресурсами, а с другой – растущими с каждым годом потребностями в них корейской экономики.

### Литература

1. Ким Г.Н. Казахстан – Южная Корея: по пути сотрудничества партнерства: монография.- В двух книгах.

Книга 1. Этапы партнерства и сотрудничества.- Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2012.- С. 120

2. Республика Казахстан. Исследование горнодобывающего и металлургического сектора промышленности. Всемирный банк. Регион Европы и Центральной Азии. Отдел по стране У111, Октябрь 2001.- 165 с.

3. Додонов В.Ю. Development of and Investment and New Cooperation Strategy between Kazakhstan and Korea. Proceeding of the 3 International Forum – Central Asia «Global Strategy for Economic Cooperation between Korea and Central Asia» . Almaty – Seoul: KazSS&KIEP, 2011.- P. 27

4. Ким Г.Н. Казахстан – Южная Корея: по пути сотрудничества партнерства: монография. – в двух книгах. Книга 1. Этапы партнерства и сотрудничества.- Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2012.- С. 120

### Резюме

В статье авторы рассматривают экономические и инвестиционные аспекты Республики Корея в Казахстан. Исследуются инвестиционные отношения между двумя странами. Выработан современный подход к этой проблеме. Говорится, что впереди ещё много нереализованных проектов в инвестиционной политике.

### Summary

This article studies Republic of Korea economic and investment aspects in Kazakhstan. Investment relations between two states are especially researched in this article. Modern approach to this issue was also elaborated. It is possible to be said that there are many unrealized projects in investment policy.

### Түйін

Бұл мақалада автор Корей Республикасының Қазақстанға салған экономикалық және инвестициялық аспектілері жайлы сөз қозғайды. Екі ел арасындағы инвестициялық қарым-қатынастар зерттеледі. Бұл мәселеге қол жеткізу үшін қазіргі заманауи жолдар жасалынған. Болашақта инвестициялық политикада әлі қол жеткізбеген проекттер жайлы айтылады.